



Дорогая мама

Вспомни свое
прошлое.

Мелко тебе Вско
перешел в новом
1977 году.

Акуб.

Коблев Якуб Камболетович, основатель всемирно известной Майкопской школы борьбы самбо и дзюдо.

Родился 27 декабря 1939 г. — в ауле Большое — Псеушхо Туапсинского района Краснодарского края.

В 1959 г. закончил с.ш. в Одесской области.

С 1959 по 1961 г. — студент Молдавского республиканского техникума физической культуры.

С 1961 по 1966 г. - студент факультета физвоспитания Кишиневского государственного университета.

С 1959 по 1965 г. - тренировался под руководством заслуженного тренера СССР, известного специалиста и прекрасного человека Андрея Андреевича Доги, который сыграл большую роль в становлении Майкопской школы борьбы.

С октября 1965 г. по настоящее время работает в АГУ, с 1995 г. - ректор института физической культуры и дзюдо Адыгейского государственного университета.

С 1992 г. по настоящее время — председатель диссертационного совета по защите докторских диссертаций

С 1992 г. по 2000 г. – Вице-президент Федерации дзюдо России.

С 1994 г. по настоящее время - президент Федерации дзюдо Южного Федерального округа.

С 1971 г. по 1995 г. - декан факультета физвоспитания АГУ и по совместительству директор и ст. тренер краевой школы олимпийского резерва по борьбе самбо и дзюдо.

Около 25-ти лет был председателем краснодарской краевой федерации борьбы самбо и дзюдо.

Тренер первого советского чемпиона мира по дзюдо, чемпиона олимпийских игр в Монреале в 1976 г., многократного чемпиона Европы и СССР и дважды признанного лучшим дзюдоистом мира на чемпионате мира в Вене в 1975 г. и на Олимпийских играх в Монреале в 1976 г., Владимира

Невзорова, Бронзового призера Олимпийских игр в Москве в 1980 г. и двукратного чемпиона Европы и СССР Арамбия Емижа, чемпионов мира Дутова, Аристотеля Спинова и чемпионов Европа Гумера Костокова и Виктора Раздолькина.

Подготовил 36 мастеров спорта СССР Международного класса и более 150 мастеров спорта СССР. Более 25 человек из его учеников удостоены званий заслуженных мастеров спорта СССР и заслуженных тренеров РСФСР и СССР.

Европейским союзом дзюдо Коблев Я.К. удостоен высокого звания 7-го дана.

Подготовил 25 кандидатов и докторов наук.

Награды и звания:

- Орден трудового Красного Знамени (1976 г.);
- Орден «Знак почёта» (1972 г.);
- Орден «Знак почёта» (1976 г.);
- Медаль «За выдающийся вклад в развитии Кубани» (1999 г.);
- Медаль «Слава Адыгеи» (1998 г.);
- Медаль «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 г.);
- Почётное звание «Заслуженный деятель науки Республики Адыгея» (1999 г.);
- Значок «Отличник народного просвещения» (1988 г.);
- Значок «Отличник физической культуры и спорта» (1973 г.);
- Почётный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» (1988 г.);
- Почётный знак «За заслуги в развитии олимпийского движения в России» (1999 г.);
- Почётное звание «Заслуженный работник физической культуры и спорта Кубани» (1997 г.);

- Почётный гражданин г. Майкопа (1995 г.);
- Звание «Заслуженный тренер РСФСР по борьбе самбо и дзюдо» (1973г.);
- Звание «Заслуженный тренер СССР по борьбе самбо и дзюдо» (1975г.);
- Звание «Лучший тренер России XX века по борьбе самбо и дзюдо» (2000 г.);
- Звание «Доктор педагогических наук» (1991 г.);
- профессор (1992 г.), член - корреспондент РАО (1996 г.), академик Адыгейской (черкесской) Международной академии наук (1994 г.);
- Звание «7-ой дан» (1999 г.).















Мы помним
Что прозвучало
Когда пошла
В свои

Вот на груди красной
Листок расцветил

бо.шка











(Продолжение. Начало в №1).

ЧТОБЫ ПОМИНИ

ЧЕРКЕССКИЙ СЭНСЭЙ

Мой старший брат Далак Кук, тоже ученик Якуба Коблева, мастер спорта по самбо и джудо, чемпион мира по борьбе самбо среди ветеранов, многие годы работает тренером в родном селе Кунтукхаабл. «Лишь сам, став тренером, настоящим ребятам, тренируя их долгие годы, в то-настоящему понял, что такое борьба, и какое значение имеет тренер», — говорит он. «Сейчас я часто задумывался над тем, как нас учил и воспитывал Коблев, сейчас по-особому понимаем смысл его каставлений и методов воспитания. Я, тренирую ребят, сам вырос о нани и как борец, и как тренер, и как специалист. Теперь я понимаю Коблева...»



Сомнения в эффективности работы и научной выработанности методики Якуба Коблеватова не было. У него всегда был действенный прием. Был у нас, ученика Коблева, человек, когда наш тренер «выступил» нас на какой-то тренировке. Ребенок не двигался и вставал в стойку, а как стал преподавателем сразу, — затем делал нам факультативные занятия, но не только сам — преподавал — тренировал. Делал все очень легко, кто не умел, тот сразу же ходил на тренировку, а кто по-настоящему отстал, был Коблев, часто применялись в своем классе тренировки, в спортивной системе и так далее. Акцентировал внимание на тренировочном процессе и заставлял нас осознать и понять, почему именно в моменты между собой. Он заставлял нас так, что задерживался и с улыбкой говорил: «Не только вы выполняете наши упражнения, но и другие», имея в виду других обучающихся начинающих. Так он пытался соединить науку и преподавание, но и не забывал воспитательный процесс.

Вспоминается один случай. Якуб Коблеватов пришел к нам на тренировку. Спустился из-за угла Куханский, часть бывшей городской церкви, где раньше находилась школа. Сказали на хоре мы обычно проводили занятия тренировочные, два, три часа максимум, когда одновременно срывались на хоре. Получилось так, что один из наших молодых атлетов, человек миниатюрного телосложения Берды, физически сильный, техничный борец, часто грубоватый и крайне амбициозный, вышел на спарринг с новичком, неопытным и очень скромным парнем. Он и по виду был намного меньше. Обычно, опытные борцы на тренировках не спаринг с новичками выходили осторожно, в ожидании боя. А этот вылезал и выдал бедного парня на угол в угол. Посмотрел Коблев на эту сценку, заметил крики, крики в угол, один из детей, видел борцовскую куртку, немного размылся и пошел к углу к хору. Сам вылез в угол, приложил ту же выжидающую борца. По виду они были равны, по тренировке и силе был сильнее ученик, особенно в стойке, хотя и в партере он был весьма техничен.

Это был последний раз с таким же молодым бойцом, потому что была сценка, которую запомнили нам дома. На хоре был бой поединком, у Коблева было несколько кубов, оба были выжидательны до вмешательства. Под конец Якуб Коблеватов нам все таки предложил бороться одному и победить. У соперника была слава на хоре.

Закончил — сказал прямо ученику — не смей себе соперника и закончить, нахмурился, морщи сел, трясил рукой, — так он нас воспитывал.

Кандидатскую диссертацию Коблев защитил в Москве в 1974 году. Мы тогда были на учебно-тренировочных сборах по подготовке к чемпионату Европы по Урало-Уралу, и стали свидетелями становления нашего тренера учеником. Известнейший специалист, профессор Захаровский, на выступлениях на защите кандидатской диссертации члена Ученого Совета, меня выслушал работу Якуба Коблеватова. Как мы тогда были рады за нашего Учителя!

Настоящее не сомневался, что Коблев пойдет дальше, его постоянно манит академия, которую он неспроста одолевает, такой у него был характер. В 1991 году он — уже доктор наук, в отпуске — получил звание профессора, в 1995 году его избрали Членом-корреспондентом Российской Академии образования и академиком трех общественных академий. Опубликовал более 140 научных работ, в том числе свои учебно-методические книги. Под его руководством подготовили и защитили восемь докторских и более 20 кандидатских диссертаций. Он был председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций в институте Милейской научной школы по теории и методике физического воспитания, спортивной тренировки и оздоровительной физической культуры.

Кроме научной, преподавательской, тренерской работы Якуб Коблев активно занимался и общественной деятельностью, был Президентом Федерации дзюдо Юга России и вице-президентом Федерации дзюдо России. Членом Высшей Федерации дзюдо в большой восток в развитии дзюдо в мире Якубу Коблеву присвоено высшее звание Титул

Он также — Заслуженный тренер СССР и России, награжден Орденом Трудового Красного Знамени и двумя орденами «Знак Почета».

В республике Адыгея особо почитали и уважали великого тренера. Правительством награжденного орденом «Знак Почета», присвоили почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Адыгея» и «За заслуги перед Республикой Адыгея». Коблев — почетный гражданин города Майкопа. Правительство Краснодарского края наградило его медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани» и присвоило звание Заслуженного работника физической культуры Кубани. И это еще не все награды и звания.

Через своих учеников, порадовав рублем золотом, в возрасте шестидесяти лет, занимались активное участие в поездках и набеге, спорте, были чемпионы, победители, участники чемпионатов, рассказывали о своих подвигах и достижениях. За это время мы это знаем, воспитывали внуков. У Якуба Коблева была прекрасная семья: жена Джарета, дочери Курма и Света, воспитанные дети, есть и любимые внуки — Аман и Диде, которые он так любил. Конечно, и Якуб достигал преклонного возраста, мог утомиться на достигнутом. Скорее-то не могло! Но там не мало — людей, которые уступили бы в достижениях своим соперникам, а также добрыми делами их, редко бывали.

(Продолжение следует).

Асфар Кук, ученый этнограф, журналист, специально для газеты «Шапсугня».

29 августа 2012 года

Продолжение. Начало в №6 и 7).

ЧЕРКЕССКИЙ СЭНСЭЙ

В свое время журналист Александр Бойко в журнале «Физкультура и спорт» написал теплый и прекрасный очерк о Коблеве под названием «Якуб из рода шапсугов». Завершается материал такими словами: «О, Всемогущий Аллах, выслушай меня, – неверного, поскольку прошу не за себя. Все есть у Твоего подданного Якуба сына Камболета: и ум, и энергия, и здоровье. Дай ему богатых спонсоров, чтобы построил он интернациональный Центр борьбы на благодатной земле Адыгеи, во славу его доброго имени. Он того давно заслужил, и ты сам тому свидетель...»

А я, закончив материал о Коблеве, по случаю его шестидесятилетия, написал: «Сейчас я бы непременно попросил бы Всевышнего для Коблева кроме прочего особо здоровья, недавно он переболел серьезно, но, слава Всевышнему, снова в строю. Будет у него здоровье, он обязательно достигнет цели, таков наш тренер, великий Учитель. Здоровья тебе, Якуб!». Но ненадолго хватило его, думал о работе, жил работой, сгорел на работе...

А его главная мечта последних лет – интернациональный Центр борьбы, своеобразный адыгский «Кодохан», о котором писал А. Бойко, так был близок как никогда. Коблев всегда говорил о своих планах вдохновенно, а бы сказал даже самозабвенно, а они были грандиозными, на многие десятилетия. Я тоже знал о них, потому что заботы и думы моего Учителя не были мне чужды, на эту тему мы беседовали не раз. Когда Якуб начинал рассказывать о том, что непременно воплотит в жизнь, он забывал свои годы, загорался, его глаза блестели, и его динамичная мысль передавалась нам, и мы тоже азартно вдохновлялись, как перед выходом на татами...

Он, конечно, знал, что лимит времени, отпущенного Всевышним, на все планы может не хватить, но мечтал о своеобразном адыгском Кодохане, который совместил бы в себе все необходимое для подготовки не только высококлассных спортсменов, но и таких же тренеров-специалистов в области борьбы. Я здесь умышленно не разделяю борьбу на самбо и дзюдо.

Мне до сих пор кажется, что не нужно было и раньше резать по живому, разделяя их. Когда эти два ближнородственные виды спорта культивировались в одном спортзале, где самбист снимал куртку и одевал кимоно или наоборот, самбо и дзюдо, взаимно дополняя друг друга, становились базой для многопрофильных атлетов. Даже родоначальники дзюдо японцы удивлялись некоторым броскам из самбо – они не знали, как противостать им.

Как Якуб радовался, когда начали закладываться фунда-

мент будущего Дворца спорта, по значимости сравнимого с известной школой дзюдо Японии – Кодоканом! Он не раз бывал там со своими учениками, где именитые борцы Страны Восходящего солнца низко кланялись ему.

– Вот закончу выборную кампанию и вплотную займусь стройкой, – мечтал он и, широко улыбувшись, добавлял: – Я сегодня больше прораб, чем ректор или тренер. Пройдет несколько лет, и у нас будет прекрасный Дворец спорта, куда потянутся дороги из разных стран...

Да, планы у Коблева были грандиозными, хотя последние годы его начало подводить сердце.

– Честно говоря, я думал, что моего здоровья хватит лет на сто, – как-то сказал он мне, – Оказывается – нет: ничто просто так не проходит, а пришлось пройти через многое, о чем и вспоминать иногда не хочется.

И он начинал рассказывать с каким трудом ему приходилось создавать свою школу, утверждать ее, защищать учеников от посягательства влиятельных коллег, обладавших властью запросто «забрать» заявившего о себе на международном уровне борца, отстаивать право воспитанников на участие в чемпионатах Европы, мира и Олимпийских Играх. Например, не взяли на Мюнхенскую Олимпиаду Владимира Невзорова, уже тогда ставшего первым номером в сборной команде СССР по дзюдо. Не хотели выставлять и на Монреальскую Олимпиаду, хотя этому времени он был уже первым советским чемпионом мира по дзюдо, номером один в команде. А как он там выступил! Не только стал олим-



пийским чемпионом, но был признан дзюдоистом, показавшим лучшую технику. Даже японцы уступили ему! И в последующие годы Невзоров был в прекрасной форме, но накануне Московской Олимпиады его опять «кинули» во время прикидки с грузинским борцом, которого включили в сборную вместо Володи, а он даже не попал в число призеров. Невзоров мог выиграть три Олимпиады подряд, но не «позволили». Таковы превратности судьбы...

Как-то Якуб позвонил и зашел ко мне в офис, который находился в здании редакции республиканских газет. Сказал, что у него есть одна идея, которую хотел обсудить. Наца беседа плавно перешла в прошлое, задержалась на настоящем и увлеклась будущим. Но мне кажется: в тот день ему хотелось высказаться, излить душу. С болью в сердце он рассказывал о «трениках» с учениками, которых привел к большому высотам в спорте. В его глазах я видел скорбь отца, встретившего агрессивное противостояние сына. Но он держался, таил в себе обиду и разочарования, которые подтачивали его сильное сердце.

Мы с ним не один год мечтали приступить к созданию

книги о нашей школе борьбы, которую всегда называли знаменитой школой Коблева, написать о том, что можно достичь многого, если понимать друг друга, жить одной семьей. Мы были сплоченными, едиными в стремлении достичь самых высоких вершин в спорте: какой солдат не мечтает стать генералом? Но с годами великая школа была расшатана не только объективными факторами, но и субъективными, иногда теми, кто создавал ее фундамент, пусть не нарочно, но стремлениями расколоть и самим управлять своей долей. Причиной могло быть и банальное стремление взять большой кусок пирога, то есть проблема насущного хлеба. И это Якуб понимал, как в прочем и то, что сам не всегда был прав. Всегда правым быть нельзя, мы все учимся на ошибках. Как говорил великий Лев Толстой, «чтобы жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и опять бросать, и вечно бороться». Так и жил Якуб, только не прошлым, а в стремлении в будущее. Жил в борьбе за претворение в жизнь главной мечты – создание своего Кодокана. И ушел. Не успел... Но его имя осталось, остались его дела и победы, его человечность, порядочность. Он был праведным, хотя, как любой человек ошибался, ведь он шел не проторенными дорогами.

(продолжение следует).

Асфар КУЕК,
ученый-этнограф,
журналист,
г. Майкоп
– специально для
газеты «Шапсугия».

НАШИ ЗЕМЛЯКИ

«ВАШ ТРУД НЕ БУДЕТ НАМИ ПОЗАБЫТ»

ЧЕРКЕССКИЙ СЭНСЭЙ

Для Коблева не было мелочей, когда разговор шел о престиже государства. Здесь мне вспоминается один любопытный случай, который произошел с нами в Германии. Тогда мы повезли делегацию ведущих дзюдоистов для обмена опытом в Мюнхен, в спортивный клуб, в котором немецких спортсменов тренировал призер Олимпийских игр Арамбий Емиж. Раньше он привозил своих учеников на стажировку в Майкоп, к Коблеву. Надо сказать, что Емиж пользовался непререкаемым авторитетом среди коллег в Германии: с ним считались и советовались, его ученики всегда были в числе ведущих на клубных соревнованиях. А что такое клуб на континентальных чемпионатах. Бесспорно, в начале его тренерского дебюта в Германии важными и значительными факторами были не только его спортивные достижения, но и принадлежность к школе Якуба Коблева, всемирно известного тренера. Ведь это он, Коблев, будучи одним из тренеров сборной СССР по дзюдо, в Рио-де-Жанейро умудрился выиграть командные соревнования, одолев самих японцев.



Был конец декабря. На самое лучшее время для автобусной поездки в Мюнхен, шутка ли, в один конец по грязи и снегу более трех тысяч километров! Чтобы не было скучно в пути, адыги говорят «Кинь лестницу на дорогу», что означает, расскажи что-нибудь, сократи путь. Мы с Якубом сидели рядом и говорили о многом, чаще всего вспоминали прошлое и мечтали, как возродить былую славу знаменитой школы. Дорога оказалась легкой. Доехав, разместились во Дворце спорта.

Оказаться в Баварии и не зайти в пивной бар, не выпить фирменного баварского пива - это неуважение к баварцам, нашим хозяевам, вот мы и решили зайти в пивбар, благо он был рядом. Это раньше мы и не могли себе представить вот так зайти в питейное заведение с тренером, сесть за один стол и выпить с ним. Когда мы уже стали зрелыми мужчинами, он сам усадил нас за стол. Возли по бокалу сидим, пьем немецкое пиво с адыгейским козьим сыром, а немцам невдомек, чем мы закусываем. Официант, парень лет тридцати, рослый и подтянутый, удивленно посмотрел на нас и с деловой иронией сказал нашему переводчику Арамбию Емижу: «Пусть они наслаждаются настоящим баварским пивом. Спроси их, кто, кроме немцев, смог бы придумать такой прекрасный напиток?»

Арамбий перешел, Якуб немного помолчал, затем отправил врача нашей команды Заура Налсо за водкой. Да не простой, а адыгейской: тогда Майкопский вино-водочный завод выпускал отличную водку с красочной этикеткой «Адыга ест» - адыгская водка. Помнится, мы тогда взяли с собой ей три ящика, которые с большими сложностями перевезли через границу. Заур принес литр водки.

- А ну, Арамбий, приляжи-ка, сюда нашего официанта, - обратился Якуб к Емижу. - Сейчас мы покажем ему, что такое

наша водка по сравнению с их пивом. - А когда парень подошел, добавил: - Налейте ему нормально.

А «нормально» - это треть бутылки. Немец без проволочки выпил, закурил сыром и сказал:

- Гут, зер гут, данке шон!

- Битте, - ответил Якуб, как отмазывал, улыбаясь Арамбий, с прекрасным баварским акцентом.

Официант вернулся минут через пять, и, поставив на стол четыре кружки пива, сказал, что это бесплатно, от заведения.

- Налейте ему еще, - сказал Якуб.

Немец с удовольствием выпил еще раз, поблагодарил и ушел. Однако вскоре вернулся, но уже не один - с напарником. Они поставили нам на стол восемь кружек пива, а наш официант смотрит на нашу бутылку водки.

- Налейте все, что осталось, - дает указание Якуб.

А нам интересно, чем закончится это немецко-российское противостояние. Официант выпил и сказал: - Ваше сегодняшнее застолье за мой счет, только у меня есть одна просьба, - язык у него начал заплетаться. - Отдай-те мне оставшуюся водку, никогда не пил такого шанса.

- Ну что, есть какой-нибудь народ, кто смог бы придумать напиток не хуже баварского пива? - улыбнулся Якуб.

- Лучше русской водки нет! - воскликнул официант и, забрав с собой вторую бутылку, пошатываясь, ушел.

- Ну что, Якуб Камболетович, наши одолели немцев под Москвой, а вы их в сердце Баварии - Мюнхена! - пошутил доктор.

- Нам всегда приятен миг победы! - широко улыбнулся Якуб, а когда выходили из пивбара, увидев, что наш официант, свернувшись калачиком, лежит в углу каморки, добавил: - Сестя на коня легко, но удержаться в седле не все могут...

Таким был Якуб Коблев. Он, привыкший побеждать, естественно, ждал победы и на выборах. Так и получилось, но, к великому сожалению, как верно отметил коллега, спортивный обозреватель «Советской Адыгии» Ибрагим Чин в теплой заметке «Завтра была бы его очередная победа»: «...Порадоваться за победу В.В. Путина, как в былые времена, когда с татами слодили его прославленные ученики и попадали в объятия счастливого тренера, не получилось. Сердце перестало биться...»

Он ушел, дорогой нашему сердцу Учитель, чье имя будет жить в наших сердцах, пока мы живы. Мы же будем идти дальше, вперед, как он делал и учил нас, но каждый своей тропой, порой трудной и непредсказуемой. Это наши дороги, а они возвращаются к его великой школе и к нам - Учителю.

Асфар КУЕК,
мастер спорта СССР по самбо и дзюдо,
заслуженный журналист Республики Адыгея,
г. Майкоп

- специально для газеты «Шапсуттия».

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

ЯКУБУ КОБЛЕВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

В ауле Старобжегокой Тахтамукайского района Адыгеи прошал первый открытый республиканский турнир по самбо памяти основателя легендарной Майкопской школы борьбы Якуба Коблева. На турнир съехались лучшие борцы из разных регионов Юга страны в возрастной категории от 14 до 16 лет.

- Идея возникла в этом же зале, когда здесь проходило первенство ЮФО по вольной борьбе, - рассказал председатель комитета по физической культуре и спорту МО «Тахтамукайский район» Азмет Джаринок. - Азмет Схалдахе тогда только вступил в должность главы района и присутствовал на соревнованиях в качестве почетного гостя. Он объявил, что здесь будут проводиться турниры по самбо и дзюдо памяти Якуба Коблева.

Подчеркивая высокий статус первенства, хозяева собрали наибольшую коллекцию наград - у тахтамукайцев, в частности, три золотые медали из десяти.



ООО «ДомБытХим» - в
ключеся на производстве

ПАМЯТЬ

О ВЕЛИКОМ АТАЛЫКЕ



В начале марта исполнился год, как ушёл из жизни Якуб Комболетович Коблев. Всей спортивной общественности известно легендарное имя великого тренера, уроженца наших мест. Став на путь учительства, наставничества, Якуб Комболетович с единомышленниками основал майкопскую школу самбо и дзюдо. Он поднял на пьедесталы Европы и мира,

олимпийских игр десятки парней. Сотни его воспитанников стали призёрами международных состязаний, сотни — удостоены звания "Мастер спорта".

Получив все возможные в его профессии звания, мировую известность школы, Я.К. Коблев воспитал целую плеяду талантливых тренеров.

Родился Якуб Комболетович у нас, в шапсугском ауле Большое Псеушхо. С детства впитал дух отваги и состязательности древних уорков (воинов). Весь свой жизненный путь постигал искусство побеждать и постиг его в совершенстве. Свои знания отдал воспитанникам.

В древности в Шапсугии существовала своя многофункциональная система воспитания юношей — обычай аталычества. Сызмальства детей передавали на воспитание в другие семьи. Аталык — воспитатель, пур — воспитанник. Аталык обучал пур искусству верховой езды, владению оружием, искусству побеждать, нормам поведения в обществе, обычаям своего народа. Статус аталыка был почётен. После возмужания пур с большими почестями возвращался в родную семью. И между этими семьями возникали близко родственные отношения, не позволявшие враждовать. Люди, воспитанные этим обычаем, отличались высокими морально-нравственными устоями, большим кругозором, скромностью и отвагой.

Времена меняются. Но основы культуры, нравственности хранятся до сих пор. Скромность и сдержанность, неприязнительность в быту, отвага и страсть состязаний до сих пор главные приоритеты в адыгском обществе.

Именно на этих корнях национальной культуры строил методики, принципы воспитания великий тренер, великий аталык.

Высокие достижения многих туапсинских самбистов, дзюдоистов — плоды, взошедшие на благодатной почве труда Якуба Комболетовича Коблева.

Николай КАРПОВ

НАШ ГЕНИЙ ДЗЮДО

В Адыгее прошли торжества,
посвященные 70-летию знаменитого тренера,
основателя прославленной Майкопской школы борьбы,
профессора Якуба Коблева

После знаменитого фильма Акиро Куроавы «Гений дзюдо», с огромным успехом прошедшего в Советском Союзе еще в 70-х, восточными единоборствами «заболели» сотни тысяч мальчишек и девчонок — от желающих заниматься спортом просто отбою не было. В Адыгее в ту пору был свой гений дзюдо — настоящий бум интереса к спортивной борьбе здесь начался благодаря феноменальным успехам на международной арене воспитанников Якуба Коблева, сумевших потеснить на татами самих родоначальников дзюдо — японцев. Коблев, обладающий великолепными организаторскими способностями, уже тогда, как никто понимал: мало просто победить, чтобы затем почтить на лаврах — необходимо постоянно развиваться, закреплять достижения, смотреть в будущее, поэтому долгие годы он с нуля создавал уникальный в своем роде «конвейер» по «производству» чемпионов — Институт физической культуры и дзюдо, собиравший вокруг себя единомышленников. Постепенно спорт стал и образом, и смыслом жизни для многих поколений молодежи республики. Этот богатейший теоретический и практический опыт оказался востребован повсеместно: не секрет, что именно пример Коблева, воспитавшего целую плеяду легендарных борцов, снискавших славу всему отечественному спорту, получил широкое распространение на бескрайнем пространстве бывшего Советского Союза. Жаль, «оскароносного» Куроавы нет в живых: представляете, какой фильм он мог бы снять о Коблеве?! Для этого, кстати, был и великолепный повод: недавно наш уважаемый земляк, уроженец шапсугского аула Большое Псеушко отметил 70-летний юбилей. Впрочем, жизнь продолжается: Якуб Камболетович все также бодр и активен, работает в привычном ритме, а значит, в трудовой биографии точку ставить рано — на его веку еще будут новые победы, успехи и свершения!

Якуб Коблев и Владимир Невзоров



Это была, безусловно, особая знаменательная дата. Историческую веку в богатейшей биографии основателя знаменитой на весь мир Майкопской школы борьбы, ректора Института физической культуры и дзюдо Адыгейского государственного университета, вице-президента Федерации дзюдо России Якуба Камболетовича Коблева в Адыгее отмечали с широким размахом. Поздравляли юбиляра на государственном уровне, по этому случаю в республике прошли спортивные и культурные мероприятия. В столицу Адыгеи съезжались сотни гостей из разных регионов страны — его коллеги, ученики, друзья. Поздравляли земляки и представители Причерноморской Шапсугии — активисты «Адыгэ Хасэ» — односельчане Якуба Камболетовича из горного селения Большое Псеушко, жители многих вузов Черноморского побережья.

Также пристальное общественное внимание Коблев заслужил многолетним безупречным трудом на ниве спорта и педагогической деятельности, его репутация говорит сама за себя: мастер спорта СССР, заслуженный тренер СССР, член-корреспондент Российской академии образования, профессор, лучший тренер XX века по самбо и дзюдо! Якуб Коблев подготовил 5 докторов наук, 16 кандидатов наук, по его инициативе открыт Институт физической культуры и дзюдо АГУ, аспирантура, докторантура, диссертационный совет по защите докторских диссертаций. Знаменитый тренер, в прошлом сам успешный борец, воспитал пять заслуженных мастеров спорта, более пятидесяти мастеров спорта международного класса, свыше трехсот мастеров спорта. Среди его прославленных учеников — легенды советского и российского спорта: Владимир Невзоров — олимпийский чемпион по дзюдо 1976 года; дважды признававшийся луч-

В день юбилея



шим дзюдоистом мире, Арамбий Емич — бронзовый призер Олимпийских игр 1980 года, Хазрет Тлецер — двукратный победитель межконтинентального Кубка, чемпион мира, четырехкратный чемпион Европы по дзюдо, Владимир Гурич — трехкратный чемпион мира по самбо и многие-многие другие.

Личности, масштаба Коблева, всегда наперечет, в них природа словно компенсирует то, что недодала другим: неогнйваемую силу воли, настойчивость, стремление к цели, умение мыслить глобальными категориями, смотреть в будущее. Но таким всегда непросто — жизнь не балует их подарками, не указывает легких путей, требует максимальной самоотдачи, полной самопожертвования и верного служения избранному делу. Отпраздновав очередную юбилей, Якуб Камболетович вновь полон больших и амбициозных планов. Теперь главная его мечта — строительство в Майкопе современного Дворца спорта и центра по подготовке борцов. Люди, хорошо знающие Коблева, уверены: для него нет невыполнимых задач!

Анзор НИБО.

Фото из архива газеты «Шапсугия»
и пресс-службы президента
Республики Адыгея.

СПОРТ, КОТОРЫЙ ОБЪЕДИНЯЕТ

Два месяца назад в Старобжегокайском спортивном комплексе прошел первый республиканский турнир по самбо памяти лучшего тренера XX века Якуба Коблева. В ноябре состоялось ещё одно спортивное мероприятие памяти этого выдающегося тренера – открытый республиканский турнир по дзюдо

На этот раз в турнире приняли участие 14 команд из Республики Адыгея и Краснодарского края. Главным судьей соревнований выступил тренер сборной Республики Адыгея по дзюдо Салим Баста.

На торжественной церемонии открытии республиканского турнира присутствовали глава района Азмет Салыхо, президент Федерации дзюдо ЮФФ Руслан Коблев, заместитель председателя комитета по физической культуре и спорту РА Юсуф Джаримов, руководитель районного комитета по ФК и спорту Азмет Джаримов, глава Старобжегокайского сельского поселения Аскер Хатит, спонсор соревнований, генеральный директор ООО «Мориз-Сервис» Адам Тахтамир, а также родители, близкие, друзья Якуба Камболовичей Коблева.

В самом приветственном слове Азмет Салыхо сердечно поблагодарил всех, кто помнит и хранит память о легендарном спортсмене, видном ученом, педагоге, лучшем тренере XX века по дзюдо, первом тренере ИФК Якубе Коблеве.

«Сегодня мы отдаем дань уважения памяти нашего учителя, талантливого тренера, благодаря которому имена дзюдоистов из Адыгеи стали известны во всем мире, – начал Азмет Салыхо. – Якуб Коблев был настоящим сыном своего народа, и я очень рад, что многие молодые ребята прибавили к спорту именно благодаря Майкопской школе дзюдо, школу, которую основал Якуб Камболович».

Глава района выразил уверенность в том, что в будущем районе также будет спорт, как дзюдо и



самбо – с каждым годом становится еще более популярными и массовыми. Он подчеркнул, что руководство Такламужуйского района сделает все возможное, чтобы уровень этого турнира неимоვნно повышался. Участники соревнований Азмет Салыхо пожелал спортивных побед.

Глава района поблагодарил всех, кто оказал финансовую помощь в организации турниров памяти Якуба Коблева. Отдельные слова благодарности он адресовал генеральному директору ООО «Мориз-Сервис» Адаму Тахтамиру, взявшему на себя решение всех финансовых вопросов, связанных с проведением турнира по дзюдо.

К участникам соревнований обратил бывший ученик Якуба Камболовича, заместитель пред-

седателя комитета по физической культуре и спорту Республики Адыгея Юсуф Джаримов. Он выразил уверенность в том, что участники соревнований в будущем станут чемпионами и что первый шаг к победе сделают именно на этом турнире.

В день проведения открытого республиканского турнира по дзюдо, посвященного памяти заслуженного тренера СССР Якуба Коблева, организаторы и участники турнира дали очень дорогую гостю – чемпиону олимпийских игр 2012 года



седателя комитета по физической культуре и спорту Республики Адыгея Юсуф Джаримов.

– Сейчас в Адыгее спорте развивается по многим направлениям, но дзюдо по-прежнему занимает особое место. И это благодаря основателю известной во всем мире Майкопской школы дзюдо и самбо Якубу Коблеву.

Я безмерно горд тем, что большая часть моей жизни прошла рядом с этим замечательным человеком, мудрым учителем и наставником другом. Многие из его учеников стали обладателями олимпийских медалей, известны наград мирового и европейского уровня.

Символично то, что сосед-

дзюдоиста Арсена Галстияна.

Когда Арсен приезжал, соревнования уже начались. Его присутствие только больше подорвало желание ребят победить. Награды за свои победы юные борцы получили из рук олимпийского чемпиона.

Среди победителей есть и дзюдоисты нашего района, завоевавшие одно третье, три вторых и одно первое почетные места.

Победители и призеры соревнований были награждены кубками, медалями, грамотами, а также денежными призами.

Гости и участники соревнований отметили высокий уровень организации, а также объективное судейство турнира по дзюдо.



Арсен Галстиян (в центре) вместе с вдовой Якуба Камболовича Джарет Коблевой и родственниками тренера.

ТВОЯ МЕЧТА СБЫЛАСЬ, ЯКУБ...

Один из ведущих вузов Юга России – Адигейский государственный университет – отметил свое 75-летие. Главным событием торжества, посвященного юбилею – они длились три дня, стало открытие в столице республики современного Дворца спорта. Он получил имя легендарного основателя асовской известной Майкопской школы самбо и дзюдо, уроженца Пичерноморской Шахсугии Якуба Камболатовича Коблева.

О нем и сегодня, даже спустя три года после смерти, но говорят в прошедшем времени, большинство, как рассказывают, даже не удалили его номера из своих списков телефонов. Якуб, Якуб Камболатович, Учитель – для каждого, кто лично знал Коблева или был знаком с ним лично – этот человек, ставший легендой еще при жизни, по-прежнему дорог: людей, которым он, так или иначе, помог – тысячи. И не только в родной Адигее – их много по всей стране, даже за рубежом. При всей своей статусности – профессор, ректор Майкопского института физической культуры и дзюдо, признанный авторитет в спортивном мире, наставник чемпионов и призеров Олимпиад, первенств Советского Союза и России, крупнейших международных турниров, лучший тренер XX века по дзюдо – разным регалий около сотни – он оставался простым в общении, избегал излишнего анимизма к себе. Не терпел лесть, высокопарных слов, был против любого возвеличивания собственной персоны. Многие годы мечтал об одном, заветном крепком основании для новых достижений и побед. Строительство в Майкопе учебно-тренировочного комплекса с всем необходимым для занятий спортом, а также обучения и тренировки борцов, должно было стать, по замыслу Коблева, достойным завершением его блестящей карьеры и богатейшей трудовой биографии. Он жил этой идеей, трудился буквально «на износ», но увидел только начало, самый первый этап – проект будущего многофункционального спортивного центра...



Рашид Ханапов, Аслан Такушинов и Рияд Хадвад

Это был самый важный шаг к юбилею: в декабре 2009-го ректор АГУ Рашид Ханапов поздравил с юбилеем Якуба Коблева, отмечавшему 70-летие, приветом и пожеланиями. Он был создан архитектором Игорем Пудоровым и архитектором, что звали Камболатович. Тогда, учитывая размеры этой идеи, а конечный проект, проработав, вертели немыслимо. Сметались и на, основательно, казалось, так и решила, мечту рукой провела провала, серьезно такая задумка так и осталась на бумаге, одной из тех вещей, но для Якуба, мечтавшего только победить, это стало прямым препятствием к действию. Его не смущали ни масштабы предстоящего строительства, ни чужие вопросы – на тот момент было 500 млн. рублей, ни надвигавшаяся экономическая кризиса. Цель есть – нужно работать, решил он.

После скоротечного успеха на земле Коблева (так, кстати, зовут одного вуза, в декабре прошлого года отметил бы 75-летие. – Прим. А.Н.) его дело продолжили коллегам-администрации – другие, ученые, коллектив Адигейского государственного университета, практическая республика. Финансово поддерживали проект, купивший на Юге России, федеральные власти. Протянулись за три года в своем центре Майкопа, на университетской территории, выросли чудотворная, огромная – в 12 тысяч квадратных метров – Дворец спорта стоимостью 640 (!) млн. рублей. Новый спортивный объект, по площади равный «Якуб Коблева», включает арену для проведения соревнований площадью 1600 кв. метров, зрительские трибуны, тренировочные залы, а также залы для занятий, где многоэтажное общежитие, в котором размещены два зала студенческого типа и конференц-зал на 200 мест. Теперь здесь можно проводить турниры любого уровня, а также учебно-тренировочные сборы хоккей по бобслею, баскетболу, волейболу, гандболу, мини-футболу – перечислять бесконечно. Там мечта сбылась, Якуб.

Открытие комплекса стало настоящим праздником в республике. Даже на фоне глобальных преобразований, прошедших в последние годы в Адигейском государственном университете – здесь появились новые учебные корпуса, научная библиотека и «Биоинкубатор», НИИ комплексных проблем, функционирующий 4 научно-исследовательских центра, 11 лабораторий, 3 музея и ботанический сад, диалогично-координацион-

ный комплекс с крытым бассейном. Центр космических услуг, капитально обновлены кортуса, студенческие общежития и межвузовской политехникум – это событие было центральным в программе мероприятий, посвященных юбилею вуза. События типичны людей, мечтавших своим делом быть в этот день в Майкопе, достигшими и последователями великого Якуба Коблева, его друзей, коллег, родные и близкие: делегация Международной Черноморской Ассоциации. Было много и представителей Пичерноморской Шахсугии – участников «Адыга Жары» и жилища друзей, среди которых немало выпускников АГУ.

платеж в мировом дзюдо, а в России и вовсе назвали лучшим тренером по дзюдо XX века. Якуб Коблев подарил не одного чемпиона – заслужил призеров Олимпийских игр, мира, Европы. Он сделал чемпионом известной Майкопскую школу по борьбе самбо и дзюдо. И мы гордимся тем, что дело легендарного тренера продолжается. Сегодня Адигейский государственный университет вносит огромный вклад в подготовку студентов республика и стран в целом.

Украшением торжества стали парад чемпионов и грандиозное музыкально-спортивное представление, продемонстрировавшие достижения Адигейского государственного университета в самых разных областях. В здании строил парад многочисленными зрительными процесси знаменитых воспитанников Института физической культуры и дзюдо, включившие составы республика и всей России: Владимир Назаров, Артемий Белев, Эдуард Тощери, Сайид Мирзолиев, Сергей Алимфаров, Владимир Турин, Арностах Спирова, Тимур Букури, Адам Дюлов, Давид Лепаридзе и многие другие. Было в этот вечер также представительство города Сочи, мастер спорта международного класса по дзюдо Галина Нестерова, являющаяся преподавателем СДЮСШОР № 4 Лазаревского района, заслуженного тренера России Рашида Коблева, племянник сына побед в спортивной карьере добился в Майкопе, у Якуба Коблева, став чемпионом мира среди студентов, победителем первенств СССР и России. Сегодня она возглавляет комитет по физической культуре и спорту администрации Лазаревского района Сочи.

– Якуб Камболатович мечтал было передать дело своим детям, родственникам, коллегам, к сожалению, не вышло, – сказал в интервью газете «Шахсугия» чемпион Олимпийских игр 2000 года в Сиднее, бронзовый призер Афинской Олимпиады – 2004, заслуженный победитель и призер чемпионатов мира и Европы по пулевой стрельбе Сергей Алимфаров. – Уверен, эта спортивная арена принесет нашим спортсменам только пользу, достигнув самых высоких побед, а для наших студентов станет трамплином для победы на спортивных вершинах.

Автор НИКО, Сочи – Майкоп – Сочи.



Чемпионы на все времена...

Торжественная церемония открытия. Глава Адигейского государственного университета Рашид Ханапов – после Сергея в России Рияд Хадвад, наградил в Адигее с рабочим визитом, и ректор Адигейского государственного университета Рашид Ханапов – поразительно демократично в своем тоне, приветствовал участников праздника, поблагодарил всех, кто, так или иначе, участвовал в реализации этого проекта.

– Быть чемпионом во всем – вот к чему должна стремиться республика, – отметил руководитель Адигее. – Это было великим краем выдающегося спортсмена Якуба Камболатовича Коблева, имя которого носит Дворец спорта. Он был одним из самых великих олимпи-



Делегация Международной Черноморской Ассоциации



Дочь Якуба Коблева Светлана и его супруга Дарина



Галина Нестерова с дочерью чемпионкой

ОН БЫЛ И ОСТАНЕТСЯ ЛУЧШИМ...

Не стало Якуба Коблева.

Легендарный тренер, прославленный ученый и видный общественный деятель ушел из жизни слишком быстро и неожиданно для всех.

Даже в свои 72 года Коблев, успевший достичь многого, был полон сил, энергии и планов, не собиравший останавливаться и уходить на покой.

Он искренне любил жизнь и спешил жить.

Писать о людях «кальбры» Коблева, которого знал, без преувеличения, весь спортивный мир, весьма непросто — обо всем говорят из жизни, медали и рекорды. Этого без юста было и в жизни Якуба Камболетовича — другим не достичь такой высоты. Самый сложный момент — увидеть реального человека — каковы бы были, о чем мечтал, что считал наиболее дорогим и значимым для себя. В таких случаях, чтобы добраться до самой сути, рассмотреть то, что, как правило, скрыто от посторонних глаз, нужно просто мысленно абстрагироваться от всего и, не спеша, отмотать жизнь назад. Именно там, в детстве-юности, у самых истоков, как правило, и кроется главное: основа всех будущих побед и достижений. Великими, как известно, не рождаются — ими становятся.



В детстве читали панфиловские повести. Внучки — фут, как фут, на первом этаже, много привлекательности — тактичность и Саломея доконтинент, детка, узкие ушица, добротные донки, футуристичекие шкатулки, но есть в нем какая-то особая душа и строгость, скрытая в уютной древней заставке, близкая к мудрости предков. Имя, таким образом, это маленький сад, затерянный в горах Тувинского района, само для народа стойкое табуированное, в тайне — достояние людей: Михаил-Фролович, ученья, людей переносимых профессий, спортсменов и простых тружеников.

Юбу Коблев — из числа тех немногих человек, которых время в жизни добивалось собственными силами. Это человек, который привык точно оценивать, вести вперед за руку, справлять условия, хитрить-одевать и все-таки выживать, в ту пору же все было иначе — трудности, лишения и голода людей не притесняли больше. Была война, тем сильнее человек становился. Тем сильнее характер и твердость стремления выжить в люди — поучитесь, особенно воровства, професии, быть толковыми стране.

— В родном в многодетной семье, десяти ребятишек: у меня было шесть братьев и три сестры, — рассказывал Якуб Камболетович. — Отец и три старших брата погибли во время войны. Старший юнга и закончил в Балашове Пензенской области, а в восьмидесяти — пришлось видеть в последний раз за десятилетия километров от дома. Через горы, холодную реку, земной — глубокий снег. С собой — лишь продукты питания — мука, сало, вареное мясо, дорогие сигареты, только трюфель. Именно тогда, в детстве, и начал заниматься борьбой. Мой старший брат тоже учился в той школе. Прошло время, брат стал инженером, получил направление в Одесскуе области. Он одного забрал меня к себе, там мне пришлось закончить школу. Класс у нас был очень спортивный, а сами, в основном, учились делу военных. В школе были занятия футболом, волейболом, баскетболом, гимнастикой, легкой атлетикой, боем и конной борьбой.

Училище окончил школу, а затем и Калининский университет. Коблев был уже опытным спортсменом и успешным молодым тренером. Все эти годы на меня вернувшись и родной фут, во все времена неожиданно оказался в Майкопе, где в итоге прожил почти половину своей жизни.

— Работать пришлось очень много: тренерским делом непрерывно буквально с утра до вечера, — вспоминал Якуб Камболетович. — Детей ходило ко мне уйма. Постепенно занялся борьбой сам. Появились заметные успехи. Первым мастером спорта стал Пумер Костиков. В 1970 году Костиков и Владимир Назаров стали обладателями чемпионства СССР среди молодежи. Потом победы вошли длинной чередой. Но кто знает, какими успехами до сих пор доволен? Я всегда интересовался спортивной наукой, очень много читал, держался вперед, притом опирался на только борцовский — подготавливал теорию.

В 1971 году близок Коблеву, заключился основателем прославленной Майкопской школы самбо и дзюдо, в Адигеях государственном педагогическом институте основана факультет физической воспитания, а спустя два десятилетия — в начале 90-х — Институт физической культуры и дзюдо, ставший ведущим учебно-спортивным центром.

Коблев добился уникальных достижений. Он — мастер спорта по военной, классической и вольной национальной борьбе — трижды, почетный мастер спорта по самбо, заслуженный тренер СССР и России, лучший тренер России по дзюдо 20-го века, обладатель ордена дзюдо по дзюдо. Доктор педагогических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии образования. Ректор института физической культуры и дзюдо Адигейского государственного университета, основатель спортивно-научной школы Адигея. Автор нескольких книг, учебных пособий и научных публикаций. Почетный гражданин города Майкопа, награжден орденом «Три звезды Красного знамени» и двумя орденами «Знак Почета», высшей наградой Адигея и золотой медалью «За большой вклад в развитие Кубани».

Наш главный тренер подготовил целую плеяду легендарных борцов — чемпионов мира и Европы, Советского Союза и России, обладателей международных и всесоюзных призов. Он воспитал более двух десятков мастеров спорта СССР и международного класса, свыше ста мастеров спорта. Под его руководством была создана эффеетивная, не имеющая в ту пору аналогов система формирования тренерского кадра и научных работников.

Он много успел, но всегда стремился добиться большего, не хотел жить одним воспоминанием. Многие годы Якуб Камболетович, несмотря на постоянную занятость, принимал участие в работе «Адига» медиа, был членом общественной палаты Шалусты, являлся делегатом всех съездов Гриндерморских адигея, интересовался жизнью и проблемами родного аула.

Коблев ушел из жизни 3 марта на 72-м году жизни. В депрессивной болезни и пороках, прошедших в Майкопе, приняты участие тысячи людей, в том числе представители делегации от всех аулов Черноморского побережья. День памяти прославленного земляка будет также отмечен «Адига» как и Гриндерморские Шалусты, старинными и молодежью.

Вести с Адигея охватили все газеты — телеграммы соболезнований по случаю смерти

МЫ ПОТЕРЯЛИ УНИКАЛЬНОГО ЧЕЛОВЕКА...

«Адига» города Адигея и Шалусты искренне трагически воспринимает и скорбно переживает смерть уважаемого Приказа Черноморской Шалусты, прославленного тренера, ректора Майкопского института физической культуры и дзюдо, профессора Якуба Коблева. Мы потеряли уникальную личность мирового масштаба, человека, приносящего славу отечественному спорту, прославляющего нашу страну и нашу родину.

Выражаем глубокое соболезнование семье и родственникам усопшего.

Гресс АИИД,
мастер спорта СССР,
председатель «Адига» Шалусты,
Г.Адигея.

СКОРБИМ ВМЕСТЕ С ВАМИ

Душой, умом и не редкими талантами глубоко соболезнование Шалусты Шалусты Нурова по поводу безвременной смерти не дяди, прославленного тренера, доктора педагогических наук, профессора Коблева Якуба Камболетовича. Скорбим вместе с вами.

ти достойного сына адигейского народа три десятилетия в сфере государственной, общественной и общественной деятельности, коллеги Якуба Коблева на разных этапах России и зарубежных стран.

«Якуб Камболетович был профессионалом высшего класса — выдающимся педагогом, тренером и воспитателем, основателем величезно известной Майкопской школы дзюдо и самбо, — подчеркнул в своей телеграмме соболезнования премьер-министр Владимир Путин. — Он всегда имел горячую страсть к истории отечественного спорта, дал импульс в жизнь душой предки талантливых борцов, прославлявших нашу державу не только в спортивных университетах и первостепенных, творческих, увлеченным своим делом человеком и настоящим патриотом, всегда сохранял в сердцах его близких, коллег, учеников, в наших сердцах».

— Мне тяжело говорить: умер талант, — сказал на скорбной панихиде ученик Якуба Коблева, чемпион Олимпийских Игр Владимир Назаров. — Он много давал уверенность и поддержку в жизни. Сегодня мне тяжело из разных стран и более чем на 30 годах России выразить соболезнования. Это невозможно утратить».

Общественный парламент Гриндерморских адигея и Шалусты Шалусты Шалусты выражает свои глубокие соболезнования семье, друзьям и близким Якуба Камболетовича. Коблев был лучшим по жизни и останется великим навсегда, он будет неслыханным».

Александр ИИИИИ

ЯКУБ КОБЛЕВ: ВКЛАД ШАПСУГИИ В УСПЕХИ МАЙКОПСКОЙ ШКОЛЫ БОРЬБЫ ДОСТАТОЧНО ВЕСОМ

Появление в зале культурно-спортивного комплекса села Агуй-Шапсу Якуба Коблева было вполне закономерным: именно наш прославленный земляк более четверти века назад во многом способствовал тому, чтобы здесь была открыта первая секция дзюдо, а потому не поддаваться лично сельчан и воспитанников спортивной школы, как признается хозяин, он просто не мог себе позволить. При виде столь большого количества своих участников борцовского турнира на лица мэтра отечественной школы дзюдо и дзюдо засветилась добрая и радостная улыбка.



свой природный потенциал - развиваться духовно и физически. Таланты можно растить везде, независимо от того, где человек проживает - в городе, селе, или в горном склоне. Агуй-Шапсу - самый большой аул на побережье, и здесь, слава богу, всегда ждала талантливая молодежь, с которой нужно только серьезно заниматься. Идея создания секции была горячо поддержана и местной властью, и жителями, но самое главное, выстоял особый интерес у детей. Поэтому лично у меня тогда не было никаких сомнений в том, что еще один филиал Майкопской спортивной школы, а в ту пору мы были уже трижды в самом знаменитом чемпионате юниоров и Адигейской автономной области, подался именно в Курбашевку (ныне Агуй-Шапсу).

— Когда, сколько подобных школ оставил в наследство?

— В минувшие годы, как известно, несколько изменилась общественно-политическая ситуация в стране. Когда Адыгея вышла из-под сталинских хвостов, произошло перерождение ряда спортивных школ - или раньше они существовали в Майкопе, то сегодня - в Армавире. Я лично знаю позитивное руководство хотя и крайней спортивной школы, поэтому могу отметить, после многих лет из ряда выскочили пункты, где открываются секции в школах, где даже все жители владеют в достатке спортом детей и подростков. Сегодня, Краснодарский край - отличный спортивный регион. Однако только успех на последней олимпиаде, как это происходило раньше, в Б золотых медалей, чего стоит! Таким результатом, без сомнения, может гордиться любая держава мира, а не только субъект Российской Федерации.

— Якуб Коблевитович, традиционный вопрос: в чем, на ваш взгляд, секрет успеха Майкопской школы самбо и дзюдо?

— Главной вилкой любого успеха, конечно, это определить невозможно, но одно достаточно ясно. Тут же Юсуф Шафрат - ныне директор спортивной школы, основатель секции дзюдо в Агуй-Шапсу. Многие другие талантливые ребята с побережья

большого старта. Нет детских школ - не будет успехов на международном уровне, а на старом багаже как известно, здесь долго не протянешь. Добавить к этому нужно и тщательную, кропотливую работу с тренерами и преподавателями. В свое время все сотрудники нашей традиции филиально выстроены по три дня проводили курсы повышения квалификации в Майкопе. Проводится частые, тогда практически каждый месяц, соревнования между филиалами. И третий компонент к этому, интеллектуальный, связан с теоретической и практической научной деятельностью, которой занимались действующие спортсмены и тренеры. Тогда в Совете тогда не было практической мысли - только в Майкопе. Рубанов Михаил, Чернов Кирилл, Дугин Владимир, Харусов Нурбий - старыми защитниками самбо и дзюдо достигли на великом, связанном с развитием детского и юношеского спорта, методичкой подготовки борцов. Я лично даже тогда так активно работ, например: "Технико-тактическая подготовка дзюдоистов" Рубанов, или "Симметрия в асимметрии" - дзюба и нудубная сторона тактико-тактической подготовки дзюдоистов". Черныш и т.д. Мы все и активно осуществляли деятельность. Все это, безусловно, работало на общее дело и давало свои плоды.

— В последние годы намечалась тенденция общего снижения внимания к юнидам и приобщения детского спорта, государство больше занимается поддержкой профессионального спорта. А как дела обстоят сегодня? Что-нибудь изменилось в этом плане?

— Да, было такое. В определенный период все внимание стало забивать, что главное предопределение фигуральности к спорту - одаренность юнида, которая, естественно, нужно начинать с наиболее раннего детского возраста. Дети - это основа, фундамент всего, в том числе и большого спорта - любви, медалей и славы. При этом мы должны понимать, что не всем по работ удастся стать чемпионом, многого добиться в спорте. Но определим ориентир: не все, слава, юниды у нас должны быть - это, как известно, способствует повышению интереса к занятию, влияет на весь процесс подготовки. Профессиональный спорт нельзя противопоставлять детскому, а тем более, создавать условия, когда один живет за счет другого. Они должны тесно взаимодействовать и органично дополнять друг друга. Это, кстати, прекрасно понимал и нынешний председатель Федерации дзюдо спорта страны Владимир Фетисов.

— Якуб Коблевитович, традиционный вопрос: в чем, на ваш взгляд, секрет успеха Майкопской школы самбо и дзюдо?

— Главной вилкой любого успеха, конечно, это определить невозможно, но одно достаточно ясно. Тут же Юсуф Шафрат - ныне директор спортивной школы, основатель секции дзюдо в Агуй-Шапсу. Многие другие талантливые ребята с побережья

своем роли в этом процессе, безусловно, сыграли. Да и сейчас не победил, когда мы организовывали массовый выезд спортсменов к миру летом, помогая достаточно сильно. Кстати, планы нынешнего сезона той же Агуй-Шапсу (сей секция борцов закладывалась много лет назад).

— Каковы последние успехи вашей воспитанников?

— Школы группа наших спортсменов довольно быстро прогрессирует и сейчас добится ряда серьезных успехов как в стране, так и за рубежом. Дзюдо на них - Тара и Буков - желают реальными кандидатами на участие в летней олимпиаде, которая пройдет в будущем году в Греции. Тимур Бучуров, ставший сегодня одним из сильнейших чемпионов в отечественном спорте в прошлом году выиграл престижный международный турнир - Открытый чемпионат США, в котором тренировал участие ведущей школы на 30 стран мира. Об этом, конечно, мы слышали ранее. В нынешнем году он стал серебряным призером двукратного России, выиграл ряд других крупных соревнований. В числе ведущих юнидов воспитанников также Кубин - серебряный призер первенства Европы среди молодежи, и Давид - победитель первенства Европы среди молодежи, он к слову стал первым на прошедшем мировом чемпионате, прошедшем в Японии, что для юниора спортсмена, выигравшего во взрослом ранге, несомненно успех.

— Судя по международным результатам, традиции школы, заложившие фундамент успешности дзюдоистов борцов, юни и олимпия?

— Безусловно. А как может быть иначе?

— Судя по международным результатам, традиции школы, заложившие фундамент успешности дзюдоистов борцов, юни и олимпия?

— Безусловно. А как может быть иначе?

— Судя по международным результатам, традиции школы, заложившие фундамент успешности дзюдоистов борцов, юни и олимпия?

— Безусловно. А как может быть иначе?

АРАМБИЙ ЕМИЖ: «УЧЕНИК КОБЛЕВА» — ЭТО БРЕНД МИРОВОГО УРОВНЯ»

Этот звонок из Майкопа был неожиданным. «Меня зовут Арамбий Емиж, — представился собеседник. — Я воспитанник Якуба Коблева. Всем, чего достиг в жизни и спорте, обязан Камболетовичу, поэтому хочу через вашу газету с благодарностью вспомнить этого уникального человека, которого мы неожиданно потеряли. Пусть это будет данью его памяти от всех нас, его учеников».



— С Якубом Коблевым меня свела очастливая случайность, — начал свой рассказ Арамбий. — У него уже были ученики — мастера спорта Г.Костюков, К.Чермит, А.Ашинов и другие. За два года Якуб Камболетович поделал их к таким результатам.

— Как вы пришли в спорт? — первый вопрос собеседнику.

— Я начал поздно, — ответил он. — Обычно начинают в возрасте от восьми до десяти лет, а мне тогда только что исполнилось шестнадцать. Первое время у меня не было особых результатов, но через два года после начала тренировок я стал пятым на первенстве Советского Союза в Куйбышевской области. Для Коблева это было приятной неожиданностью. Еще через полтора года я выполнил норматив мастера спорта СССР. Примечательно, что на тех же соревнованиях ЦС «Урожай» победителем в другой весовой категории стал сам Якуб Камболетович и это были его последние соревнования, как действующего спортсмена. В марте 1979 года я стал чемпионом СССР в Каунасе. В это время мне исполнился 21 год. В этом же году я стал чемпионом Европы в Мадриде — все это по самбо.

— Каковы были ваши успехи в дзюдо?

— После Олимпиады в Монреале (1976 г.) являю новую весовую категорию, она подходила мне лучше всего, и я стал членом сборной СССР по борьбе дзюдо. С 1976-го по 1980-ый год я занимался дзюдо серьезно и выигрывал международные турниры в Тбилиси, Варшаве, кубок Европы в Италии, стал бронзовым призером Олимпиады-80 в Москве. Все это было результатом тренерского чутья Якуба Коблева.

— Почему после столь весомых достижений вы решили раньше времени завершить спортивную карьеру?

— Уйти из спорта я решил после московской Олимпиады. Мне было 27 лет. Якуб Камболетович не хотел меня отпускать, считал, что я еще перспективен, мой потенциал не исчерпан. Но в советском спорте была тенденция одновременно подтягивать молодежь, и в сборной страны мне было некомфортно. Сказывалась и психологическая усталость. К тому же у меня уже были планы на будущее. К этому времени другие ученики Коблева очень хорошо подтягивались к высшему уровню — это Хазрет Тлецади и Юрий Коблев.

— Каким был Якуб Камболетович в жизни и спорте?

— Коблев был одержим своей работой. Вся в его жизни было посвящено работе, то есть саму. Он был в частых разъездах, и нередко случалось, что приходил на тренировку в семь часов утра не выспавшийся, с опухшими, красными глазами, прямо с дороги. На тренировках он был очень требовательный, а вне тренировок мы, его ученики, постоянно были вместе с ним, это был один из учительских приемов Якуба Камболетовича. Он считал, что для больших достижений в спорте важно создание здоровых отношений в коллективе, более того, это не просто важно, это — главное. Я сам продолжил эту традицию в своей жизни. Все мои друзья сегодня, независимо от того, чем они сейчас занимаются, в большинстве из этого коллектива борцов. Удивительно, но был один год, когда из 32-х членов команды сборной СССР половина были учениками Коблева, это только по взрослым, не говоря о молодежи и юниорах.

— Говорят, он был очень жестким в отношении спортсменов, был чуть ли не деспотичным во всем, что касалось подготовки борцов...

— В спорте нельзя уступать спортсмену в его желаниях,

желать его, иначе ничего не получится. Спорт — жесткая вещь. Надо отдавать себе отчет в том, что, когда у спортсмена бешенные нагрузки, он в любой момент готов прекратить свои мучения. Якуб Камболетович это понимал, поэтому был неумолим. Это не жестокость, а реальная необходимость. Я перенял эту черту у него. За это мне многие ученики благодарны и те, что были у меня в СССР и те, что были в Германии, где я проработал около пяти лет. Воде это давало свои результаты. Спорт — это преодоление себя, он не для слабых.

Якуб Коблев постоянно анализировал все, что происходит. Например, после соревнований мог посадить спортсмена на смену и долго, чуть ли не весь день анализировать все, что происходило на этих соревнованиях с нами. Мы были молоды, нетерпеливы и это нам не нравилось. Он и сам был молод, но более целеустремлен, чем мы. Меня он как-то чуть-чуть выделал, поэтому многие считали, что я его любимчик. Наверное, так и было.

— Чему лично вас научил Коблев, что запомнилось особо из его уроков?

— Подготовка к соревнованиям — очень ответственная работа. Отдых, питание, тренировки, сон — фактически жизнь спортсмена должна быть подчинена ей. Он научил нас этому, потому что не мог быть постоянно рядом. Отступлений от этих правил не должно было быть вообще! Как-то в Майкопе на тренировке крупный соперник играл в футбол на асфальте. Во время игры кто-то подставил ногу, я упал и содрал кожу до крови на обеих ладонях. Пришлось признаться Якубу Камболетовичу, на что он тихо сказал: «Готовься бороться». Мне пришлось согнуть вес, а без тренировок это сложно сделать. Я пришел на взвешивание в день соревнований. Он проследил, чтоб я взвесился, потом отозвал меня в сторону и сказал: «Бороться не будешь, но имей в виду, так больше делать нельзя». То есть он требовал от нас профессионального подхода к спорту. Мы не считали себя профессионалами, но он видел нас такими. Время показало, что он был прав.

— Почему, на ваш взгляд, несмотря на свой жесткий характер, Якуб Коблев пользовался безграничным уважением среди тренеров и учеников, являлся высочайшим авторитетом в мире спорта?

— Якуб Камболетович был для нас примером во всем.

Я обратил внимание на то, как он бережно относился к своей матери, которая приезжала из Большого Псеушхо и подолгу гостила у него. Он очень хотел перевезти ее к себе, но она не хотела покидать родной дом. Наверное, это повлияло на мое решение перевезти свою мать ко мне в Майкоп, благо у меня хорошее жилье, позволявшее ей жить в комфорте. Коблевское воспитание проявляется во всем, что мы делаем, как живем. В СССР и в России есть тренеры, которые имеют Олимпийских чемпионов и чемпионов мира, но авторитет Якуба Коблева так высок, что они не выдерживают сравнения с ним. К каким бы должностям лишь бы он не входил, какую бы аудиторию не посещал, у всех появлялось желание вытянуть руки по швам, и это не раз видел.

— Что для вас значит быть учеником Коблева?

— Благодаря Якубу Камболетовичу у меня очень наполненная профессиональная жизнь. Большая география друзей в бывшем СССР, в России и за рубежом. Я представляю Федерацию дзюдо России в Южном Федеральном округе, это означает, что я возглавляю дзюдо в ЮФО России на государственном уровне. Коблевская заплата сдала меня тем, кто я есть. Считаю, что «ученик Коблева» — это не просто словосочетание, а бренд мирового уровня.



Уважаемый Якуб Камболетович!

Ваше имя золотыми буквами войдет в историю российского спорта. Вы очень широко известны жителям нашей республики и майкопчанам. Ваш вклад в развитие спорта в Адыгее, в нашем городе неоценим. На Вас равняется молодежь, с Вас берут пример.

Вы много сделали, чтобы спорт в нашем городе стал массовым, профессиональным. Созданная Вами в 1965 году специализированная школа борьбы самбо и дзюдо дала прекрасные результаты: из ее стен вышли чемпионы России, Европы, мира, участники олимпийских игр.

Вы — автор многих книг по технике и методике дзюдо, по ним учатся, их печатают за рубежом. Вы возглавляете спортивный факультет университета, который имеет высокий рейтинг среди вузов Кубани, страны. При непосредственном Вашем руководстве ученики Чернит К. Д. и Хакунов Н. Х. защитили докторские диссертации, 7 человек стали кандидатами.

Вы — академик трех академий: Петровской академии наук и искусств, Международной академии интегративной антропологии, Адыгской международной академии наук, являетесь вице-президентом федерации дзюдо России.

Родина высоко оценила Ваш труд: Вы являетесь кавалером двух орденов — «Знак Почета», ордена Трудового Красного Знамени.

Учитывая мнение общественности города, администрация и Собрание представителей решили удостоить Вас звания «Почетный гражданин города Майкопа».

Желаем Вам, Якуб Камболетович, крепкого здоровья, долгих солнечных дней жизни, творческих успехов в спорте на благо нашей России.

Глава администрации
города Майкопа
М. Н. Черниченко

Собрание представителей
города
В. Ф. Ланин

Такой он, наш друг Кобелев.

Когда угеником Дуба Кобелева было
по 17 лет, ему было около 30^{ти}.

Тогда этот угитель, которого часто
называли Сенсей (на манер японских
борцов, с кудрявыми усами и
откосившимся к своему волеитателю),
казался таким взрослым, знавшим
абсолютно всё: как бороться и
как петь. Стрелы не зря говорят:
(Три года собаки, семь лошадей и
тридцать мушкетеров) имея в виду, что
сознавательный возраст является самым
мужским.

Когда угеники сами перешли рубеж
«тридцать лет мушкетера» они
кончили: угитель, оказывается,
сам еще формировался и как
тренер, и как человек, мог сомне-
ваться и страдать.

Да, Якуб Коблев - гениальной тренер,
но он и удивительный Воспитатель,
важнейшая черта сердца, храбрых и
отважных мужей. Одной из заповедей
всемирно известной школы борьбы
Коблева было воспитание настоящего
человека.

Заслуженный тренер СССР,
наставник Коблева Андрей
Андреевич Фона сказал о нем:

„Две черты выделяли бы я в его
характере: самоотверженность
и удивительнейшую порядочность.
Якуб все делает основательно,
с такой самоотдачей, и парней
своих старается такими воспитать.
Якуб Камбалиевич очень дорожит
дружбой с учителями. Ведь под его
руководством он в 1963 году выиграл
в десятку сильнейших борцов

На чемпионате СССР и выиграл
заслуженной норматив мастера
спорта СССР. Позже, окончив
Кичиневский техникум физкультуры
и переехав в Майкоп, стал уже
известным тренером, он не пере-
ставал учиться у своего Восми-
тателя.

Помнится, как Кобелев дал одному
из воспитанников письмо для
Андрея Дюхи в Кичинев, куда те
направлялись для участия в крупном
~~меж~~ международном турнире,
со словами: Это мой тренер,
известный человек, обратит
ваше достойное внимание и
увлечение, как требуется Азбу-
хабзэ, адыгейский этникет.
Здесь я написал вашу просьбу
разъяснить мне один из методов

организации тренировочного процесса
для борцов высшего класса,
если по ходу вашей встречи от этого-то
сподешит, запишите „

Воспитанник с удивленным
спросил тренера: Неужели, Якуб
Камбостович, вы не все ещё
в борьбе и организации тренировочного
процесса, у вас уже такие успехи
и такие результаты? Якуб
улыбнулся широко и ответил:

„Все никто не знает, кроме
Всевошняка. В жизни всегда
нужно учиться. Самое главное
не мерить себя и любить свое
дело.“

А Владимир Невзоров, первый
советский чемпион мира по дзюдо
и олимпийский чемпион Монреалья,
спортсмен столетия, которого

самым родоначальником дзюдо Японии
называют дзюджитсу на века,
считают, что настоящим сыном
всего кунзи самую важную роль
«благодаря Дзюбу Камбамеювигу
я много добился в кунзи -
говорит Веледа. Он не только
привнес мне любовь к борьбе,
научил различным приемам жестким
и тактическим приемам.
Он заменил мне отца.

Многим видят его усталым
и изнеможенным, иногда горел-
ным, но слабым - никогда!"

Коблев - тренер от Бога.

Он обладает удивительной способ-
ностью находить одаренных
мальчиков и лепить из них
великолепных атлетов.

От Дзюба Камбамеювигу всегда

нехороший свет, его глаза мучились
оптикометрией... Тренер считал,
что овладеть бросками, поджимками
или подсежками небывшая хитрость,
вот стать настоящим мастером
- сложнее. В школе царил
апатическая заброшенность,
искренность.

Дядя Коблев был инициатором
открытия спортивной школы
по борьбе самбо и дзюдо Олимпий-
ского резерва, школы спортивной
мастерства с многолетним
принадлежностью не только по дзюдо,
но и по вольной Краснодарскому
краю. Но у него была и другая
задача: организовать на уровне
подготовки к старту.

Он с 1965 года преподавал на
кафедре физвоспитания

Академического института,
стал деканом, а позже преоб-
разован директором в Институт
- ректором этого вуза.

Совмещает преподавательскую работу
и научные изыскания давалась
дирекция Комсомольского техникума.
Иногда из-за цейтнота ему
приходилось проводить тренировки
но он не забывает о воспитательном
процессе.

Защитил кандидатскую диссер-
тацию Коблев в Киеве 1974 году
Известнейший специалист,
профессор Запорожский, всё выслушав,
легко на защите по комментари-
ровам даже члены ученого
совета, очень высоко оценил
работу клуба Комсомольского
Никто не сомневался, что

Коблов не идет дальше, - такой у него характер.

В 1991 году он уже доктор наук, в следующем году звание профессора. В 1996 году его избрали членом корреспондентом Российской академии образования и академиком трех общероссийских академий, в том числе АМАН: он опубликовал более 140 научных работ. Под его руководством подготовлены и защищены в докторских и более 20 кандидатских диссертаций. Он председатель Диссертационного совета по защите докторских диссертаций Майкопской Научной школы по теории и методике физического воспитания,

спортивной подготовке и
оздоровительной физической
культуре.

Кроме научной, преподавательской,
тренерской работы,
Якуб Кобелев активно занимается
общественной деятельностью.
Он президент Федерации оздорово
Игра России и вице-президент
Федерации оздорово России.

Европейская федерация оздорово
за большой вклад и развитие
оздорово в мире присвоила

Якубу Кобелеву высочайший звание
Заслуженный тренер СССР и

России награжден орденом
Трудового Красного Знамени
и двумя орденами «Знак Почета»

В республике Адыгея особо почитают и уважают великого мастера.

Правительство наградило его медалью «Слава Адыгея» и за заслуги перед Республикой Адыгея присвоило почетное звание «Заслуженной деятельницы науки Республики Адыгея».

Людмила Кобасев - поэтесса, представительница породе Майкопа. Правительство Краснодарского края наградило его медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани» и присвоило звание «Заслуженный работник физической культуры Кубани».

Адыгские мужественные, доблестные

зрелого возраста - шестидесяти
лет, закончившем активное
участие в походах и набегам,
стиранием свои казачьи/войсковые,
чтобы выпрадать там гостей,
рассказывать о своих подвигах и
достижениях, военитовство
внуков. У Якуба Кобалева и прекрасная
семья - жена Ренарета,
дочери Аурике и Сета, есть
мобильной связи - Катюша и
Асман. Не секретно, что
кто-то считает будто
Кобалева можно удовлетворить
достижениями, но он не может
печаль и релаксацией превращать
в жизнь.